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Каноны прыгажосці старажытнага 
свету могуць нашага сучасніка 
здзівіць, збянтэжыць і нават 
шакіраваць.

У Ста ра жыт най Ін дыі ва ўсе эпо хі да жан-
чы ны ста ві лі ся з асаб лі вай па ва гай. Та кое па-
ча ло ся яшчэ з ча соў мат ры яр ха ту, ка лі ў асо бе 
кож най жан чы ны ша на ва ла ся ба гі ня ўрад лі-
вас ці. Пры го жай у Ін дыі лі чы ла ся жан чы на з 
чор ны мі, як смоль, вей ка мі і бро ва мі і па фар ба-
ва ны мі ў чыр во ны ко лер па зног ця мі. Жан чы ны 
на клад ва лі на свой твар ма кі яж, за ла ці лі вус ны 
і фар ба ва лі зу бы ў ка рыч не вы ко лер. Ка лі ін-
дый скай жан чы не ха це лі зра біць кам плі мент, 
яе сцёг ны па раў ноў ва лі са сцёг на мі сла на або 
ка за лі: «пры го жая, як ка ро ва». А са май пры ваб-
най част кай це ла лі чыў ся не твар, а жы вот.

У Ін дыі са ста ра жыт ных ча соў лі чаць, што 
ха раст во жан чы ны за ся ро джа на ў яе пыш ным 
це ле. Аб' ём ныя фор мы ў ра зу мен ні ін дый цаў 
сім ва лі зу юць зда роўе, ба гац це і сы тае жыц цё. 
Раз ві тую моч ку ву ха ін ду сы лі чы лі пры кме тай 
вы со ка га ду хоў на га раз віц ця і са цы яль на га 
ста ту су, та му яе так са ма бы ло пры ня та ўпры-
гож ваць, але стро га ў за леж нас ці ад ста но-
ві шча жан чы ны ў гра мад стве. На ад кры тыя 
ўчаст кі сва іх цел жан чы ны на но сі лі ма лю нак 
хной — мен дзі, які з'яў ляў ся ча со вым упры гож-
ван нем і тры маў ся ка ля трох тыд няў.

Усім вя до мая не вя лі кая дэ ка ра тыў ная 
кроп ка ў цэнт ры лба ін дый скіх жан чын (па між 
бро ва мі) — бін дзі — бы ла міс тыч ным трэ цім 
во кам, пра вад ні ком ча роў ных ве даў, муд рас ці 
і ін ту і цыі. Каб ад роз ніць за муж нюю жан чы ну, у 
пра бор яе пры чос кі кры ва ва-чыр во ным ко ле-
рам бы ла на не се на па ла са — сін дур.

Ідэа льная пры га жу ня ў Ста ра жыт ным 
Кі таі па він на бы ла мець нож кі, як ло та сы, 
дроб ную ха ду і фі гур ку, ні бы вяр ба. Ства рэн-
не з да лі кат ным скла дам це ла, тон кі мі доў гі-
мі паль ца мі і мяк кі мі да лонь ка мі, пя шчот най 
ску рай і блед ным тва рам з вы со кім іл бом, 
ма лень кі мі ву ша мі, тон кі мі бро ва мі і ма лень кім 
круг ля вым ро там — вось парт рэт кла січ най 
кі тай скай пры га жу ні. Да мы з доб рых сем' яў 
га лі лі част ку ва ла соў на лбе, каб па доў жыць 
авал тва ру, і да ма га лі ся ідэа льных аб ры саў 
вус наў, на клад ва ю чы па ма ду круж ком. Асаб-
лі вым шы кам для арыс та кра тыч най жан чы ны 
Кі тая бы лі па зног ці. Іх га да ва лі, за імі ста ран на 
са чы лі і фар ба ва лі ў чыр во ны ко лер, а каб 
яны не ла ма лі ся — на дзя ва лі спе цы яль ныя 
на па рсткі. Звы чай прад піс ваў, каб жа но чая 
по стаць «бліс ка ла гар мо ні яй пра мых лі ній», і 
для гэ та га дзяў чын цы ўжо ва ўзрос це 10—14 
га доў гру дзі сцяг ва лі па лат ня ным бін там, спе-
цы яль ным лі фам або асаб лі вай ка мі зэль кай.

Асаб лі вую ўва гу на да ва лі «ло та са вым нож-
кам». Ні адзін за мож ны кі та ец, які па ва жаў 

ся бе, не браў шлюб з дзяў чы най, у якой бы лі 
звы чай ныя но гі. Звы чай у жан чын дэ фар ма-
ваць свае но гі з'я віў ся ў па ла цы ды нас тыі Сун, 
якая кі ра ва ла ў Кі таі з X па XІІІ ста год дзе. У 
па чат ку X ста год дзя ім пе ра тар Лі Ю за га даў 
ад ной са сва іх на лож ніц пе ра вя заць свае но-
гі срэб ны мі стуж ка мі і тан ца ваць на туф лях, 
зроб ле ных у фор ме за ла тых кве так ло та са. 
З тых ча соў у Кі таі жа но чая пры га жосць бы ла 
звя за на з за ла ты мі квет ка мі ло та са. Мяр ку ю чы 
па лі та ра тур ных ка но нах, ідэа льныя «ло та са-
выя нож кі» бы лі аба вяз ко ва ма лень кі мі, тон кі мі, 
васт ра но сы мі, вы гі нас ты мі, мяк кі мі, сі мет рыч-
ны мі, і іх па мер не пе ра вы шаў 3 ца ляў (8 см).

У цэ лым, пра цэс ства рэн ня кі тай скіх но жак 
быў ме на ві та та кі. Но гі дзяў чын кі бін та ва лі 
па ло са мі тка ні ны да та го ча су, па куль ча ты ры 
ма лень кія паль цы не пры ціс ка лі ся ўшчыль ную 
да па дэ швы ступ ні. За тым но гі аб мот ва лі па-
ло са мі тка ні ны га ры зан таль на, каб вы гнуць 
ступ ню, як лук. З ча сам яна ўжо не рас ла ў 
даў жы ню, але за тое вы пі ра ла ўверх і на бы-
ва ла вы гляд тры кут ні ка. Яна не да ва ла тры-
ва лай апо ры і вы му ша ла жан чын ка лы хац ца, 
па доб на лі рыч на апе тай вяр бе. «Бін та ван не 
ног» па ру ша ла так са ма на ту раль ныя аб ры сы 
жа но ча га це ла. Гэ ты пра цэс вёў да па ста-
ян най на груз кі на сцёг ны і яга дзі цы — яны 
аця ка лі, ста на ві лі ся пуль хны мі (і на зы ва лі ся 
муж чы на мі «юр лі вы мі»). 

Акра мя гэ тай вель мі ба лю чай транс фар ма-
цыі ног, кі тай скія жан чы ны ў імя эс тэ тыч на га 
ідэа лу ад рошч ва лі доў гія ва ла сы, якія яны за-
пля та лі ў пры го жую ка су. Да рос лыя кі та ян кі 
лю бі лі фар ба вац ца: на твар яны на но сі лі бя-
лі лы, сва ім бро вам на да ва лі фор му ду гі, зу бы 
па кры ва лі су мес сю ко ле ру зо ла та.

Уяў лен не япон цаў аб ідэа льнай жа но чай по-
ста ці — гэ та ад сут насць у ёй жа ноц кас ці. Яны 
ха це лі ба чыць у жан чы не дзяў чын ку-пад лет ка 
і лі чы лі, што ў жа но чай фі гу ры «чым менш 
вы пук лас цяў і ня роў на сцяў, тым пры га жэй». 
Кі ма но вы лу чае ў жан чы ны, якая но сіць яго, 
толь кі пле чы і та лію, ха ва ю чы ад на ча со ва як 
не да хо пы, так і доб рыя якас ці жа но чай фі гу-
ры. Япон скае ўяў лен не аб жа но чай пры га жос ці 
цес на звя за на з яе ду хоў най пры га жос цю. Пры-
го жая по стаць і твар япон скай жан чы ны ра ней 
бы лі пры зна ча ныя толь кі для яе му жа.

Па ка но не твар да лё каў сход няй пры га жу ні 
па ві нен быў вы гля даць як ма га больш абы -
яка вым і ля леч ным, та му япон кі гус та бя лі лі 
шчо кі, лоб і гру дзі, а бро вы га лі лі і ма ля ва лі 
за мест іх ка рот кія тоў стыя ры сач кі. Га лі лі ў 
Япо ніі і ва ла сы на лбе, а по тым аб во дзі лі лі нію 
ва ла соў туш шу, каб лоб зда ваў ся вы шэй шым, 

а авал тва ру даў жэй шым. Рот му сіў быць яр-
ка-пун со вым і ма лень кім (ад да ва лі пе ра ва-
гу вус нам «бан ці кам»). Пры чым, усмі хац ца і 
смя яц ца рэ ка мен да ва ла ся толь кі так, каб не 
па каз ва лі ся зу бы, та му япон кі па кры ва лі іх 
чор ным ла кам. Доў гія ва ла сы лі чы лі ся пры-
кме тай пры га жос ці, але рас пус каць іх бы ло 
не пры маль на. Іх збі ра лі ў ту гі пу чок, які пад-
трым лі ваў ся ад мыс ло вы мі ўзо рыс ты мі па лач-
ка мі. Япон ка, як і кі та ян ка, па він на бы ла мець 
ма лень кую нож ку, якая з ран ня га ўзрос ту 
гэ так жа за мат ва лася ў бін ты.

Грэ кі ў ча сы Ге ра до та без цяж кас цяў па зна-
ва лі кель таў ся род ін шых вар ва раў перш за ўсё 
па свет лай ску ры, бла кіт ных ва чах і свет лых або 
ру дых ва ла сах. Кель ты са чы лі за сва ім знеш-
нім вы гля дам і аса біс тай гі гі е най: у ран ніх са гах 
ёсць шмат зга дак пра тое, як лю дзі мы юц ца ці 
хо дзяць у лаз ню. Акра мя ва ды і мы ла, згод на 
з ір ланд скі мі са га мі, яны вы ка рыс тоў ва лі рас-
лін ны алей і дух мя ныя тра вы. Ёсць свед чан ні і 
пра тое, што ў пры го жа га по лу бы ла кас ме ты-
ка — ір ланд скія жан чы ны фар ба ва лі бро вы ў 
чор ны ко лер со кам ягад і пад фар боў ва лі шчо кі 
з да па мо гай тра вы пад наз вай «ру ам».

Асаб лі вае мес ца ў кель цкіх уяў лен нях пра 
пры га жосць зай ма лі ва ла сы. Кель ты пры кла-
да лі шмат на ма ган няў, каб штуч на па вя лі чыць 
іх аб' ём. Жан чы ны на сі лі доў гія ва ла сы, скла-
да ным чы нам за пля та ю чы іх у ко сы, час та
за кол ва ю чы гра бя ня мі; ча сам кан цы двух кос 
за ма цоў ва лі за ла ты мі і срэб ны мі ўпры га жэн-
ня мі. Вя до мыя апі сан ні лю дзей з та кі мі жорст-
кі мі ва ла са мі, што на іх мож на бы ло на са-
джваць яб лы кі (!). Ад но з апі сан няў свед чыць 
пра тое, што ва ла сы кель таў бы лі трох ка ля-
ро вы мі: цём ны мі ка ля ка ра нёў, свет лы мі на 
кан цах і пе ра ход на га ко ле ру па ся рэ дзі не. Усё 
гэ та цал кам маг ло быць вы ні кам вы ка ры стан-
ня вап ня ко ва га рас тво ру. Кель цкія жан чы ны 
ме лі асаб лі вую схіль насць да ўпры га жэн няў. 
Са мым ха рак тэр ным кель цкім упры га жэн нем 
быў са гну ты ду гой ме та ліч ны прут або по лая 
труб ка — шый ная грыў на «торк вес» з зо ла та 
і брон зы, ра дзей — з срэб ра.

Вя лі кая ўва га за ха ван ню чыс ці ні і ахай-
нас ці на да ва ла ся ў Ста ра жыт най Ру сі. Жан-
чы ны, асаб лі ва знат ныя, у зна ка мі тай рус кай 
лаз ні не прос та мы лі ся, але кла па ці лі ся пра 
ску ру: ачы шча лі яе ад мыс ло вы мі скраб ка мі, 
ма са жа ва лі тра вя ны мі дух мя ны мі баль за ма мі 
і ма зя мі. А для на дан ня ску ры во да ру све жа га 
жыт ня га хле ба на га ра чыя ка мя ні лі ло ся пі ва. 
Менш за мож ныя дзяў ча ты, сем'і якіх не ме лі 
лаз ні, мы лі ся і па ры лі ся ў рус кіх пе чах.

Жа но чая ху дзіз на на Ру сі лі чы ла ся сур' ёз-
ным не да хо пам і на ват пры кме тай хва ро бы. 
У не ка то рых кры ні цах сцвяр джа ец ца, што 
са праўд ныя пры га жу ні му сі лі быць ва гой не 
менш за 5 пу доў — 80 кі ла гра маў (!). Бе ла-
снеж ная ску ра і яр кі ру мя нец на шчо ках свед-
чы лі пра зда роўе, та му на Ру сі шы ро ка ўжы-
ва лі ся бя лі лы (мел, му ка) і ру мя ны. Звест кі аб 
вы ка ры стан ні ў Ста ра жыт най Ру сі кас ме ты кі ў 
асноў ным змя шча юц ца ў за меж ных кры ні цах, 
якія сы хо дзяц ца ў тым, што рус кія жан чы ны 
зло ўжы ва лі ёй. «У га ра дах жан чы ны ру мя няць 
і бе ляць твар, пры тым так гру ба і пры кмет на, 
што, зда ец ца, быц цам хто-не будзь жме няю 
му кі пра вёў па тва ры іх і пэнд злем за ма ля ваў 
шчо кі ў чыр во ную фар бу. Яны чор ныя так са-
ма, а ча сам фар бу юць у ка рыч не вы ко лер 
бро вы і вей кі», пі са лі ін ша зем ныя су час ні кі. 
Бы та вая ж кас ме ты ка, як пра ві ла, грун та ва ла-
ся на пра дук тах жы вёль на га па хо джан ня (ма-
ла ко, сы ро ват ка, смя та на, мёд, яеч ны жаў ток) 
і рас лі нах (агур кі, ка пус та, морк ва, бу ра кі).

Ста ра жыт ныя фрэс кі свед чаць пра тое, 
што адзен не шля хет ных жан чын бы ло шмат-
ко лер ным і ме ла яр кія спа лу чэн ні і са ка ві ты 
тон. Улю бё ным ко ле рам у кас цю ме жан чын 
быў чыр во ны, што тлу ма чыц ца «абя рэж ны мі» 
ўлас ці вас ця мі гэ та га ко ле ру, а так са ма ба-
га тай па літ рай на ту раль ных фар ба валь ні каў 
чыр во на-ка рыч не вых то наў.

Ко сы таў шчы нёй у ру ку лі чы лі ся эта ло нам 
жа но чай пры га жос ці. Тыя, хто не мог па хва-
ліц ца шы коў най ша вя лю рай, іш лі на хіт расць 
і ўпля та лі ў ка січ кі ва ла сы з кон скіх хвас тоў. 
Ка са з'яў ля ла ся так са ма сім ва лам го на ру: доў-
гая азна ча ла за ха ван не энер гіі для бу ду ча га 
му жа. Га лаў ны ўбор на Ру сі, акра мя асноў най 
функ цыі, па каз ваў на да ста так сям'і, так са ма 
лі чы ла ся, што «му жа ці цы» га неб на бы ло ха-
дзіць прос та ва ло саю. Тра ды цыя іш ла ад ча соў 
па ган ства, ка лі па кры ва нне га ла вы азна ча ла 
аба ро ну са мой жан чы ны і яе бліз кіх ад «злых 
сіл». Ад мет най ры сай га лаў но га ўбо ру за муж-
няй жан чы ны бы ло тое, што ён цал кам за кры-
ваў ва ла сы. Дзяў ча ты бы лі воль ныя ад гэ та га 
жорст ка га прад пі сан ня, за пля та ю чы ва ла сы ў 
ад ну ка су і па кі да ю чы ма куш ку ад кры тай.

Ад ны мі з са мых рас паў сю джа ных на Ру сі 
жа но чых упры га жэн няў ва ўсіх са слоў ях бы лі 
скро не выя коль цы і раз на стай ныя шкля ныя 
ка ра лі, асаб лі ва з роз на ка ля ро ва га «се ча на-
га бі се ру».

Ста туя фа ра о на — у Ка і ры
Рэшт кі 8-мет ро вай ста туі, якая, хут чэй за ўсё, па каз вае 

вя лі ка га фа ра о на Рам се са ІІ, бы лі зной дзе ныя ў тру шчо бах 
Ка і ра. Ар хе о ла гі ўжо на зы ва юць гэ тую зна ход ку ад ным з най-
больш знач ных ар хеа ла гіч ных ад крыц цяў за апош нія не каль кі 
га доў.

Ве лі зар ная ста туя ўзрос там пры клад на 3000 га доў бы ла 
па ха ва на пад плас том зям лі ў тру шчо бах ста лі цы Егіп та. 
Зна ход ка бы ла вы яў ле на не па да лёк ад ру ін хра ма Рам се са 
ва ўсход няй част цы го ра да. «Мы знай шлі бюст 8-мет ро вай 
ста туі, а так са ма ніж нюю част ку га ла вы», — рас ка заў мі ністр 
егі пец кіх ста ра жыт на сцяў Ха лед аль-Ана ні. — За раз жа, рас-
ка паў шы га ла ву, мы знай шлі ка ро ну, пра вае ву ха і фраг мент 

пра ва га во ка».
Рам сес ІІ, так-

са ма вя до мы як 
Рам сес Вя лі кі, 
лі чыц ца са мым 
сла ву тым ула-
да ром Ста ра-
жыт на га Егіп та. 
Ён ва ла да рыў у 
пе ры яд з 1279 
па 1213 год 

да н. э. і за 66 га доў свай-
го кі ра ван ня знач на па-
шы рыў ме жы егі пец кай 
дзяр жа вы, атры маў шы за 
гэ та ўжо пас ля смер ці га-
на ро вы ты тул «Вя лі кі про-
дак». Фа ра он вя до мы не 
толь кі сва і мі пе ра мож ны мі 
кам па ні я мі су праць хе таў, 
але так са ма па шы рэн нем 
су свет на га ганд лю, у вы ні-
ку ча го для мно гіх га ра доў 

і аб лас цей час яго кі ра ван ня стаў пе ры я дам не бы ва ла га эка-
на міч на га роск ві ту.

Га ла ва бост ва — у Кры ме
У хо дзе пад вод ных рас ко пак ста ра жыт най ке ра мі кі ў ра ё не 

бу даў ніц тва Крым ска га мос та ў Кер чан скай бух це ка ля мы са 
Ак-Бу рун быў зной дзе ны буй ны фраг мент тэ ра ко та вай фі гу-
ры — га ла ва ба ра да та га муж чы ны, якая, мяр ку ю чы па ўсім, 
на ле жыць ста ра жыт на грэ час ка му бост ву.

Па вод ле слоў Сяр гея Аль хоў скіх, на чаль ні ка пад вод на-
га атра да Ін сты ту та ар хеа ло гіі РАН, для Паў ноч на га Пры-
чар на мор'я гэ тая зна ход ка з'яў ля ец ца ўні каль най, і ана ла гаў 
ёй знай сці па куль не ўда ло ся. Ра бо чая тэ о рыя за клю ча ец ца 

ў тым, што не звы чай ны ар тэ факт — тэ ра ко та вая га ла ва — 
бы ла вы раб ле на ў Ма лой Азіі ў V ста год дзі да н. э., ад нак 
дак лад ную ін фар ма цыю спе цы я ліс ты да дуць толь кі пас ля паў-
на вар тас на га ана лі зу.

Яшчэ на эта пе пра ек-
та ван ня Крым ска га мос та 
па ча ло ся сіс тэ ма тыч нае 
ар хеа ла гіч нае вы ву чэн не 
«ке ра міч на га по ля» ка ля 
мы са Ак-Бу рун, і за два 
га ды на ву коў цы пад ня лі 
на па верх ню больш за 
60 000 зна хо дак. У асноў-
ным гэ та фраг мен ты ке ра-
міч ных па су дзін, вы раб ле ных у Між зем на мор'і і Ма лой Азіі ў 
V ст. да н. э. — ІІІ ст. н. э. Але ад куль у Кер чы та кая коль касць 
ста ра жыт ных тэ ра ко та вых ам фар? Кер чан ская бух та больш 
за дзве ты ся чы га доў бы ла асноў най пе ра ва лач най ба зай на 
буй ным ганд лё вым шля ху з Між зем на мор'я ў Азоў скае мо ра. 
Умо вы транс пар ці роў кі ў тыя ча сы бы лі да лё кія ад ідэа льных, і 
пры пе ра воз цы част ка ке ра міч най та ры ня рэд ка раз бі ва ла ся, 
так што груз чы кі ў пор це прос та вы кі да лі тую, якая трэс ну ла, 
у мо ра. У вы ні ку там, дзе пра хо дзі лі ста ра жыт ныя пры ча лы, 
утва ры лі ся са праўд ныя па кла ды ке ра мі кі роз на га ча су.
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